
At our Zero Dropout Action Summit we gave you the opportunity
to ask questions. Here are the answers to YOUR questions:

QUESTION: 
What does the Zero Dropout Campaign think the benefit will be of keeping
children in school if the quality of education is so poor and if there is little
demand for employing young people with little skills? In that case, why focus on
dropouts, which is the symptom of a problem, instead of improving the quality
of education and changing our labour market regime which are causes?  

ANSWER: 
Unemployment figures show that a greater proportion of unemployed
young people do not have a matric certificate. In the absence of another
nationally recognised certificate, the National Senior Certificate (NSF)
remains the only signaling tool for employers to assess competencies and
skills for those who do not complete any post-school opportunities.
Research shows that young people who have a matric certificate are 4 – 9%
more likely to access employment than those who did not complete matric.  

You can read more about the impact of dropout on unemployment and the
economic health of the country by clicking here.

QUESTION: 
How do we get teachers to be excited about the Zero Dropout Campaign?

ANSWER: 
We need to initiate a conversation with teachers and acknowledge the
power of educators to exert a positive influence on learners. When
educators are inspired to make a difference and to share their experiences
with change agents in other schools, more and more schools will begin
taking active responsibility for their learners’ success. With this in mind,
Yethu Network of Schools aims to inspire educators to make dropout
prevention a priority. Click here to join Yethu now and we will get back to
you with the next steps!

https://zerodropout.co.za/school-dropout-the-pandemic-edition-building-resilience-in-our-schooling-system-before-and-after-covid-19/
https://zerodropout.co.za/network-of-schools/join-yethu/


QUESTION: 
How big is South Africa’s learner dropout crisis compared with our middle-
income or developing country peers? Martin Gustafsson says our secondary
school completion rate is “fairly normal for a middle-income country”.

ANSWER: 
A 2021 study by Professor Servaas van der Berg examining learner flows
through school highlights the inefficiencies in our schooling system with
high repetition rates and a high proportion of dropout in Grades 10 and 11.
The estimated cost of repetition is up to R29 billion annually.  Aside from
the fiscal strain of dealing with high repetition and dropout, learners who
do not have a matric certificate have fewer post-school and labour market
opportunities. To learn more, click here to read a published research paper
on the issue.

QUESTION: 
Different communities have different challenges affecting dropout. I'm aware
that in our poorest communities we have a 100% attendance rate, therefore,
we can't generalize. 

ANSWER: 
Correct. Attendance rates in certain contexts are high because of various
factors. But we know that attendance does not always lead to participation
in class. Chronic absenteeism is a key indicator of disengagement, and
when combined with data on academic performance and behavioural
issues, schools are in a stronger position to track disengagement. 

ANSWER: 
The General Education Certificate (GEC) coupled with a three stream model
has the potential to offer viable pathways for young people if the draft GEC
policy is implemented comprehensively and aims to plug the gaps that
currently perpetuate dropout and low levels of certification.  For more
information, read our recommendations on the draft policy by clicking
here.

QUESTION: 
What does the Zero Dropout Campaign think will be the impact of the Grade 9
certificate [also known as the General Education Certificate] on dropouts?

https://resep.sun.ac.za/wp-content/uploads/2021/08/Resep-Document-V07-DIGITAL-FILE.pdf
https://mg.co.za/education/2021-08-22-new-education-certificate-could-help-limit-school-dropouts/?utc_source=push


QUESTION: 
Is there a uniform way of measuring school dropout? How many days of non-
attendance result in 'dropout'? Are there uniform systems for monitoring
attendance in different provinces?

ANSWER: 
There is a National Learner Attendance policy which guides attendance
monitoring for the sector. The issue with measuring dropout is that our
current administrative systems don’t allow us to follow the journey of a
learner through school longitudinally, because we do not have individual
learner-level data. All schools are mandated to track attendance and the
country uses SA-SAMS as the administrative tool — with intentional
upgrades, SA-SAMS could give us a fuller picture on dropout. However, this
requires schools to commit to capturing accurate data. 

QUESTION: 
Can we also address the overcrowding in classes which eventually leads to
many weaker learners being neglected/falling away?

ANSWER: 
The impact of overcrowded classrooms and limited resources definitely
impacts learners . We see that in quintile 1 – 3 schools, only 40% of learners
are the right age for their grade, which indicates learner outcomes are
impacted by access to additional resources and support. 

Do you have more questions? Feel free to send us your questions
on one of our social media platforms. But don't forget to tag us.
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